

Funzioni meromorfe e fratti paridi

Mittag-Leffler

Teorema f meromorfa in $\mathbb{C}$ in z_j e parti residue

$$P_j\left(\frac{1}{z-z_j}\right) \quad (P_j \text{ polinomio della parte residua in } z_j)$$

allora $\Rightarrow$ polinomi P_j e una funzione intera $g(z)$ t.c.

$$f(z) = \sum_j \left(P_j\left(\frac{1}{z-z_j}\right) - p_j(z) \right) + g(z)$$

dove la serie $\sum p_j(z)$ converge in $\mathbb{C} \setminus \{z_j\}$.

Lemma (parte della serie di Taylor).

$\sum a_n (z-z_0)^n$ conv. in $|z-z_0| < R$. Allora, $\forall 0 < r < R$, $\forall z$ t.c.

$$|z-z_0| \leq tr \quad |R_n| \leq \sum_{n \geq N+1} |a_n| |z-z_0|^n \leq M \frac{t^{N+1}}{1-t}, \quad M := \max_{|z-z_0| \leq r} |f(z)|$$

Dim. $a_n = \frac{f^{(n)}(z_0)}{n!} = \frac{1}{2\pi i} \oint_{|z-z_0|=r} \frac{f(z)}{(z-z_0)^{n+1}} dz$

$\uparrow$
Cauchy

$$\Rightarrow |a_n| \leq \frac{M}{r^n} \quad \text{per } |z-z_0| \leq tr$$

$$\sum_{n \geq N+1} |a_n| |z-z_0|^n \leq \sum_{n \geq N+1} \frac{M}{r^n} t^n r^n = M \sum_{n \geq N+1} t^n = M \frac{t^{N+1}}{1-t}$$

Note: se $t = \frac{1}{2}$, $|R_n| \leq \frac{M}{2^N}$

Dlm. (del teorema di Mittag-Leffler)

Portiamo sempre $j \geq 1$ e $z_j \neq 0 \forall j$.

(e se è in polo, indichiamo i poli con $z_0 = 0, z_1, z_2, \dots$, etc. e portiamo $p = 0$)

N.B. la convergenza della serie dipende dallo scalo!

$P_j\left(\frac{1}{z-z_j}\right)$ è analitico in $|z| < |z_j| =: R_j$.

Prendiamo $P_j(z) =$ polinomio di Taylor di ordine N_j in 0

e $r_j = \frac{R_j}{2} = \frac{|z_j|}{2}$. Allora $\forall |z| \leq \frac{|z_j|}{4}$ ($t = \frac{1}{2}$)

A ha da

$$\left| P_j\left(\frac{1}{z-z_j}\right) - P_j(z) \right| \leq \frac{M_j}{2^{N_j}}, \quad M_j = \max_{|z| \leq \frac{|z_j|}{2}} \left| P_j\left(\frac{1}{z-z_j}\right) \right|$$

$$\text{Sappiamo } M_j \text{ t.c. } 2^{N_j} \geq 2^j M_j \Leftrightarrow \frac{M_j}{2^{N_j}} \leq \frac{1}{2^j}$$

Quindi $\forall z \neq z_j$, Sia j_0 $|z_j| \geq 4|z| \forall j \geq j_0$

$$\begin{aligned} \sum_j \left| P_j\left(\frac{1}{z-z_j}\right) - P_j(z) \right| &\leq \sum_{j \geq j_0} \max \left| P_j\left(\frac{1}{z-z_j}\right) - P_j(z) \right| + \sum_{j < j_0} \frac{1}{2^j} \\ &= c(z) \end{aligned}$$

Dunque, la funzione $F(z) = \sum_j \left(P_j\left(\frac{1}{z-z_j}\right) - P_j(z) \right)$

è una funzione meromorfa in polo in z_j e per ogni j $P_j\left(\frac{1}{z-z_j}\right)$

e $g(z) := f - F$ è intera (le sing. eliminabili

in z_j). $\square$

Sappiamo che

$$(1) \quad \frac{\pi^2}{(\sin \pi z)^2} = \sum_{n \in \mathbb{Z}} \frac{1}{(z-n)^2}$$

Dimostriamo anche:

$$(2) \quad \pi \cot \pi z = \frac{1}{z} + \sum_{n \neq 0} \left(\frac{1}{z-n} + \frac{1}{n} \right) = \lim_{m \rightarrow \infty} \sum_{n=-m}^m \frac{1}{z-n} = \frac{1}{z} + \sum_{n=1}^{\infty} \frac{2z}{z^2 - n^2}$$

$$(3) \quad \frac{\pi}{\cos \pi z} = \frac{1}{z} + \sum_{n=1}^{\infty} (-1)^n \frac{2z}{z^2 - n^2} = \lim_{m \rightarrow \infty} \sum_{n=-m}^m (-1)^n \frac{1}{z-n}$$

Dim (2) $\frac{\pi^2}{(\sin \pi z)^2} = D(-\pi \cot \pi z) \quad e \quad \frac{1}{(z-n)^2} = D\left(-\frac{1}{z-n}\right)$

$$\sum_{n \neq 0} \left(\frac{1}{z-n} + \frac{1}{n} \right) = \sum_{n \neq 0} \frac{z}{(z-n)n}, \text{ che conv. un. su } z \neq n, \forall n \neq 0$$

e in compatt. $D \mid D \cap \mathbb{Z} = \emptyset$

Per Weierstrass, $f(z) := \sum_{n \neq 0} \left(\frac{1}{z-n} + \frac{1}{n} \right) \in H(\mathbb{C} \setminus \mathbb{Z})$

e $f'(z) = -\sum_{n \neq 0} \frac{1}{(z-n)^2}$. Dunque,

$$\begin{aligned} D(\pi \cot \pi z) &= -\frac{\pi^2}{(\sin \pi z)^2} \stackrel{(1)}{=} -\sum_{n \in \mathbb{Z}} \frac{1}{(z-n)^2} = -\frac{1}{z^2} - \sum_{n \neq 0} \frac{1}{(z-n)^2} \\ &= D\left(\frac{1}{z} + \sum_{n \neq 0} \left(\frac{1}{z-n} + \frac{1}{n} \right)\right) \end{aligned}$$

Quindi

$$\pi \cot \pi z = \frac{1}{z} + \sum_{n \neq 0} \left(\frac{1}{z-n} + \frac{1}{n} \right) + c$$

$$\text{One } \lim_{z \rightarrow 0} \left(u \cot u - \frac{1}{z} \right) = \lim_{z \rightarrow 0} \left(u \frac{\cos u z}{\sin u z} - \frac{1}{z} \right) = 0$$

hindi $c=0$.

Intine,

$$\begin{aligned} \frac{1}{z} + \sum_{n \neq 0} \left(\frac{1}{z-n} + \frac{1}{n} \right) &= \frac{1}{z} + \lim_{m \rightarrow \infty} \sum_{\substack{-m \leq n \leq m \\ n \neq 0}} \left(\frac{1}{z-n} + \frac{1}{n} \right) \\ &= \frac{1}{z} + \lim_{m \rightarrow \infty} \sum_{n=1}^m \left(\frac{1}{z-n} + \frac{1}{n} + \frac{1}{z+n} - \frac{1}{n} \right) \\ &= \frac{1}{z} + \lim_{m \rightarrow \infty} \sum_{n=1}^m \frac{2z}{z^2 - n^2} = \lim_{m \rightarrow \infty} \sum_{-m}^m \frac{1}{z-n} \quad \square \end{aligned}$$

Ex(3)

$$\lim_{m \rightarrow +\infty} \sum_{-m}^m \frac{(-1)^n}{z-n} = \lim_{m \rightarrow \infty} \sum_{-(2m+1)}^{2m+1} \frac{(-1)^n}{z-n}$$

$$= \lim_{m \rightarrow \infty} \left(\sum_{\substack{k=-k \\ n \text{ pari}}}^k \frac{1}{z-2n} - \sum_{\substack{k=-k \\ n \text{ dispari}}}^k \frac{1}{z-1-2n} \right)$$

$$(2) \quad \frac{\pi}{2} \cot \frac{u}{2} - \frac{\pi}{2} \cot \frac{u(2-1)}{2} = \frac{\pi}{\sin u z}$$

$$\cot \alpha - \cot \left(\alpha - \frac{\pi}{2} \right) = \frac{1}{\tan 2\alpha}$$

Rappresentare in forma parziale di $\frac{\pi}{\sin u z}$:

$$\frac{\pi}{\sin u z} = \frac{1}{z} + \sum_{n \neq 0} \left(\frac{(-1)^n}{z-n} + \frac{(-1)^n}{n} \right)$$

$$P_n(s) = (-1)^n s \quad , \quad P_n(s) = \frac{(-1)^{n+1}}{n}, \quad g=0.$$

Intine,

$$\frac{\pi}{\sin u z} = \lim_m \sum_{-m}^m \frac{(-1)^n}{z-n} = \frac{1}{z} + \lim_m \sum_{\substack{-m \\ n \neq 0}}^m \frac{(-1)^n}{z-n}$$

$$= \frac{1}{z} + \lim_m \sum_{\substack{-m \\ n \neq 0}}^m \left(\frac{(-1)^n}{z-n} + \frac{(-1)^n}{n} - \frac{(-1)^n}{n} \right) \quad \text{ma } \sum_{\substack{-m \\ n \neq 0}}^m \frac{(-1)^n}{n} = 0$$